

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelta

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

# El Progreso

## DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Domingo 24 de Marzo de 1914  
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono 10.  
EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y sus alrededores.

### RENOVACIÓN

## Por las buenas sendas

### ESPAÑA

Era preciso despertar del letargo que sumía a la Nación en espantosas incertidumbres. Sólo un golpe de Estado, únicamente una vigorosa sacudida del pueblo que reclamase de los prohombres la abnegación a que un sano patriotismo puede llevar, habrían de dar solución al formidable conflicto planteado, y que reflejaba el desconcierto, la desorganización, la indisciplina y las ansias de rebelarse, advertidas en todas partes.

España daba a la Historia una de sus páginas más tristes.

España pasaba por el tormento de verse ante un infundable abismo. España sufría la tortura de una amenaza inapelable, de una revolución sin fe, sin ideales, sin bandera.

«La República? Ni el pueblo, ni los prohombres creen en los beneficios de esa forma de Gobierno. Nadie veía en la República la salvación del país.

«La anarquía?... Probablemente. Para escribir con sangre la última página de la historia de España.

Y como todo el pueblo adivinaba este final horrendo, y como, por fortuna, en todos los corazones vivía aún el amor a la Madre Patria, inenarrable era el desconsuelo, porque irreparable parecía el mal que por momentos se agrandaba en el desarrollo de la crisis ministerial que más parecía crisis de régimen, y aún más hacía pensar en crisis del Estado.

España cerraba su historia como Estado europeo, para desmembrarse, para dejar de ser la España gloriosa cuya unidad iniciaron los Reyes Católicos.

«Un Cardenal Cisneros?... Mejor: el poder de los cañones?... Posiblemente. Dentro de todo pecho español, aun de los más opuestos a la imposición del Poder militar, vibraba un deseo de decisiva intervención en la crisis nacional, de un empuje terminante, sin más razón que la fuerza, ni más ley que la metralla, capaz de sostener la integridad de España y los derechos ciudadanos frente al desconcierto social.

Por fortuna, ni el golpe de Estado, ni la intervención de los cañones, ni medio violento alguno fué preciso para que despertara de su sueño de muerte la Patria o más bien, el patriotismo de los hombres llamados a normalizar la vida nacional.

España escribió una nueva página de gloria en sus anales: el amor patrio de los prohombres españoles produjo el triunfo del orden.

### EL REY

En la memorable noche del 21 de marzo de 1918, D. Alfonso XIII llamó a su Palacio a los jefes de todos los partidos monárquicos españoles. Haríamos ver, sin duda, la situación crítica de España en aquellos momentos; aires que solo el patriotismo de los jefes de partido libraba a la Nación de la catástrofe que unas horas después se sentiría en el país y había de sembrar la revolución en España...

Los ex presidentes del Consejo de ministros y las primeras figuras de la política española, convencidos de la inminencia del peligro, supieron responder al llamamiento que el Rey les hacía creyendo en su patriotismo, y ante D. Alfonso XIII surgió inesperada, por eso acaso más sincera, la idea de un Gobierno nacional, la única idea salvadora para la Patria, el medio único de lograr la normalidad por sanos derroteros, por las buenas sendas.

Y si otros méritos no hubiese—que sí los hay—en la persona del Monarca para merecer el cariño de todo buen español, y el aplauso de la Historia, bastábase su gestión sublime, patriótica, grandiosa, de la noche del 21 de marzo último.

En toda la Nación se oyó al unísono el grito de ¡Viva el Rey!, con lo que el pueblo patentó su gratitud al Monarca por haber sabido dar al más grave conflicto nacional que recuerda la historia contemporánea, la más acertada solución.

Maura, al presentarse en el salón de sesiones del Senado, la Cámara aristocrática, puesto al frente de un Gobierno nacional, dió un viva al Rey, que los respetables hombres de la Alta Cámara contestaron calurosamente, y en los más apartados rincones de España sonó el eco de esa expresiva aclamación llevando a la veneración más profunda, a todos los ciudadanos de buena voluntad, para con D. Alfonso XIII y para su Gobierno de verdadera renovación.

Pocas ocasiones recuerda la historia, de una intervención del Monarca tan directa y definitiva en asuntos de tan vital interés para la Patria.

### EL EJÉRCITO

No estuvo inactivo, ni pasó desapercibido el Ejército durante el proceso de es-

ta crisis inigualable. El Ejército español siguió, con oportuna atención, paso a paso, cada momento del gran conflicto nacional. Estaba prevenido seguramente para ofrecer a la Patria y al Rey el último recurso en el peligro.

El Ejército, visto con injustos recelos por una parte de la opinión, ni buscó ni quiso jamás otra cosa que ser útil a España en momentos difíciles. Los hechos vinieron a dar motivos para contrastar su nobleza de intención cuando se le requirió en auxilio. Ni las discutidas Juntas de defensa, ni las ya por todos aceptadas como necesarias reformas del ramo de Guerra, han servido de escudo al Ejército para rehuir su mediación en lides intrincadas. Los militares han aceptado toda comisión, toda labor por difícil que fuese, siempre que llevase como fin la defensa de la integridad nacional.

De esta vez también el Ejército, aunque no haya salido a la superficie hasta ahora esta versión, tuvo muy importante parte en el triunfo del orden.

Ben sabían quienes se presentaron a combatir desde la tribuna y desde los periódicos, que en él estaba el único baluarte de la Patria, ya que dudaban—insensatos!—de que los primates de la política se brindasen a cualquier sacrificio por España.

Como al fin el pueblo sabe hacer justicia cuando se le arrebatada la venda de las pasiones, una multitud inmensa vitorea al Ejército en momento tan simpático como el de relevar la guardia del regío alcázar.

Las tres armas combatientes dieron a los centinelas del Palacio el santo y la señal del día 22 de marzo, cuando un clamoreo de entusiasta adhesión atronaba la plaza de la Armería, entre vivas a España, al Rey y al Ejército.

### El conflicto de Comunicaciones

EN LUGO.

Seguramente hoy quedará restablecida completamente la normalidad del servicio de comunicaciones.

Todos los empleados se encargarán nuevamente de sus respectivos cometidos.

Regresan a Lugo todos los oficiales del ejército que con este motivo estuvieron en diferentes pueblos de la provincia.

Los oficiales de Hacienda también restablecerán su trabajo ordinario.

El tren correo de Madrid trajo ayer a Lugo diez sacas de correspondencia.

El coche de la ambulancia de correos de este tren iba servido por un sargento y dos soldados de Estado Mayor.

En el correo ascendente también iban encargadas de la correspondencia fuerzas del mismo cuerpo.

### RODRÍGUEZ LÓPEZ

Hoy cumple el año del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo D. Jesús Rodríguez López.

Ayer se celebró la función de aniversario en la parroquia de San Pedro, viéndose concurrir, y presidiendo el duelo muy distinguidas personas de la capital entre las que figuraban el gobernador civil, representantes del Colegio médico, concejales, escritores, y amigos particulares del finado y de su apreciable familia, a la cual reiteramos la expresión de nuestro pésame.

### El correo descendente de ayer

A las cinco y media de la tarde de ayer llegó a Lugo el tren correo descendente.

Debíose este retraso a una avería sufrida en la máquina cerca de la estación de Sarria.

Desde dicha estación hizo el correo la máquina que en Sarria esperaba por el tren ganadero que sube siempre hasta el Oural con doble tracción.

### Una desgracia

Jugando dos niños con una barca en el río Miño, por el lugar de la Tolda, uno de ellos se fué al agua pereciendo ahogado.

A las voces de auxilio del otro chico acudieron al lugar del suceso varios campesinos quienes ya no pudieron evitar la desgracia.

El infortunado niño no pasaba de once años de edad.

Se le practicó la autopsia.

### AYER...

## SABADO, 23

Aun no tienen sombra los seculares árboles de la Alameda. Sus anchos troncos y sus gruesas ramas, guardan, sin embargo, de los rigores del sol, algunos bancos del típico paseo. Y es allí donde se reúnen gentes de todas las edades y hablan de la actualidad tan pródiga en sensacionales noticias.

Girando vertiginosamente, suben los diábolos con que juegan unas cuantas niñas guapas, en el salón central. Un carrero quedó preso entre las ramas de un árbol: las niñas se agruparon para comentar el percance.

Preocupados con la marcha de los sucesos políticos, van poniendo un comentario a cada noticia, quienes se reúnen en torno de un señor que lee los periódicos del día.

Aletea el amor en otro grupo. Solaza la murmuración por otro lado...

El sol de marzo, más sensible por falta de defensas y por su inesperado vigor, llena de luz este cuadro plácido de un mediodía en la capital de la provincia.

### UN ESPACIO A VERSOS

#### CAMINO DEL DOLOR

Voy errante por triste sendero,  
un sendero del mundo ignorado...  
¡Cuántas veces por él los poetas,  
llorando han pasado!

¡Cuántas veces en él los poetas,  
para no levantarse, han caído!  
Y en la busca del fin del sendero  
¡cuántas veces el alma ha corrido!

Yo también, como otros, camino,  
y cual ellos, estoy fatigado...  
Mis pies sangran y el pecho está herido,  
y un suspiro se va de mis labios.

En uno y otro lado voy sintiendo  
los ayes de dolor de los vencidos...  
¡Quién sabe si muy pronto, con los suyos,  
mezclados se verán también los míos!

JOSÉ RUIZ.

### DEL MOMENTO

## LA OFENSIVA ALEMANA

El mundo vuelve a prestar su atención a los sucesos que en Occidente se desarrollan.

Después de varios sondeos, los alemanes se han decidido a emprender la gran ofensiva contra Francia e Inglaterra, tanto tiempo anunciada.

Según los informes que ayer nos remitió nuestro corresponsal en Madrid, las tropas del Kaiser han obtenido éxito en los primeros intentos, haciendo prisioneros en número de 16 000 y capturando 200 cañones de diversos calibres.

Este triunfo de los austro-alemanes—insignificante, si se tiene en cuenta el objetivo que se persigue,—hará que las tropas franco-inglesas se apresten vigorosamente a rechazar al enemigo, que va a la actual lucha con la desesperación del que se juega la última carta...

Ha comenzado, pues, la terrible pugna que ha de conmover al mundo entero. Por unos días, más bien por unos meses, vamos a asistir al horroroso espectáculo de las matanzas encarnizadas y de la destrucción y aniquilamiento de ciudades enteras.

Alemania tuvo al fin que decidirse, en vista de que los aliados no se avenían a firmar una paz deshonrosa, impuesta por el terror militarista. Las democráticas naciones de la Entente no podían prestar oídas a unas proposiciones lanzadas por los condes de Czernin y Hertling, desde Berlín y Viena, en los precisos momentos en que las legiones teutonas seguían avanzando por el territorio ruso con el objeto de anexionarse ciudades y extender la dominación del pangermanismo brutalmente ambicioso.

La paz (sin anexiones ni indemnizaciones), con que los Imperios Centrales pretendieron engañar a sus enemigos, no ha dado el menor resultado, como estaba previsto sucedería. Después de la sangrienta farsa de Brest-Litovsk y del aniquilamiento de la nación rumana, las intenciones germanas quedaron al descubierto, y los pueblos aliados no podían poner su firma al pie de un tratado de paz que sería un crimen.

Además, la Entente, faltaría a los principios fundamentales de su doctrina, traicionaría imperdonablemente la causa de que es entusiasta paladín, si consintiese un pacifismo impuesto por las bayonetas prusianas, mientras que Servia y Bélgica, Montenegro y Rumania, y hasta la propia Rusia, no recobrasen su independencia de Estados libres a la que tienen un sagrado derecho.

Para que la paz sea firme y duradera,

tiene que basarse en el triunfo de la Justicia y del humanitarismo. Y en este caso, sólo los aliados han de ser quienes la impongan...

Ha comenzado la tan temible ofensiva esperada con impaciencia por todos, ya que, según todas las probabilidades, ha de ser decisiva para el fin de la más espantosa catástrofe que vieron los siglos.

No se decide en esta gigantesca pugna la victoria de unos pueblos sobre otros, sino el triunfo de dos civilizaciones, completamente antagónicas entre sí, que tratan de imponerse al mundo: el militarismo y la democracia.

Nada se puede adelantar acerca del resultado de esta ofensiva, ni siquiera remotamente. Ambos enemigos están poderosamente preparados para ella, lo mismo por su valor moral, que por los modernos útiles de combate. Alemania ha venido concentrando en estas últimas semanas enormes contingentes de hombres y municiones en el frente occidental; pero tampoco la Entente ha descuidado esta labor. Son prematuras, pues, cuantas suposiciones se hagan acerca del probable resultado final.

¿Será ésta la última fase de la contienda desencadenada en agosto de 1914? El tiempo habrá de sacarnos de dudas.

G. B. F.

### EN EL AYUNTAMIENTO

#### JUNTA DE ASOCIADOS

En primera convocatoria, y por tanto con mayoría de vocales, se reunió ayer a las once en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la Junta municipal de Asociados.

Presidió el Alcalde Sr. López Pérez.

Se aprobaron, sin discusión, las obras de la plaza de Santa María y las de la Puerta de la Estación, aprobadas ya por el Ayuntamiento.

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

#### SESIÓN SUPLETORIA

A las doce celebró sesión supletoria el Ayuntamiento.

Presidió el Sr. López Pérez.

Asistieron los concejales Sres. Iglesias (D. Generoso), Pérez Menéndez, Rozas, Vázquez Seljas, Iglesias Fariña y Alfonso.

Aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de una relación de jornales de la música, que fué aprobada.

Se enteró el Ayuntamiento de que D. Claudio López giró 4 000 pesetas, como segundo plazo de su donativo para el Hospital municipal.

Acordóse felicitar a D. Augusto G. Besada, diputado por Lugo, por haber sido nombrado ministro de Hacienda del Gobierno nacional.

También se acordó que se construyan las aceras de la Ronda de la Coruña desde la Puerta Nueva a la del Carmen, y se levantó la sesión.

### NUEVO SUBSECRETARIO

## D. Antonio Goicoechea

El subsecretario designado por don Antonio Maura para la Presidencia, es D. Antonio Goicoechea y Coscolluela, persona muy conocida en la provincia de Lugo.

El Sr. Goicoechea es natural de Barcelona. Tiene 42 años. Pasó su infancia en Cuba donde estudió el bachillerato. A los trece años se trasladó a Madrid para estudiar la carrera de leyes, doctorándose con premio extraordinario. De él se dijo que había sido el honor de la Universidad Central.

A los 23 años hizo oposiciones a las plazas del Consejo de Estado, llevándose el número 2 en oposiciones reñidísimas. El 1 se lo llevó el Sr. Alcalá Zamora.

Cuando se creó la sala tercera del Supremo pasó a ella como secretario.

En eapa conservadora fué elegido diputado a Cortes por primera vez, en elección parcial del distrito de Becerreá.

Antes de ser diputado fué muy discutida su significación política, pues era íntimo amigo del Sr. Santamaría de Paredes, del que fué secretario particular mientras aquél desempeñó la cartera de Instrucción pública, sin embargo de lo cual en la prensa y en la tribuna de la Academia de Jurisprudencia dejaba ver su profunda adhesión a la persona del señor Maura.

Es catedrático auxiliar de la Central y posee la gran cruz de Alfonso XII.

Como rasgos de su carácter figuran entre otros, que habiéndole ofrecido la dirección de una importante empresa en Norte América, renunció a ella por no dejar de ser español, y en épocas recientes prefirió seguir al Sr. Maura que al partido conservador donde le sería más fácil hacer carrera política.

Recientemente fué elegido concejal del Ayuntamiento de Madrid, y diputado a Cortes por Madrid.

### COMENTARIO A LA GUERRA

## Ciencia y estrategia aérea

La aviación ha realizado grandes progresos durante la guerra. Algunos de ellos son resultado de laboriosos estudios proseguidos en el silencio de los gabinetes.

No cabe duda de que el problema de la defensa de las ciudades contra las incursiones nocturnas de las escuadras aéreas es de gran dificultad. Los planes alemanes emprenden su vuelo a la caída de la noche, elevándose a 5 000 metros antes de que la luna salga, por obscurecer, como decían los latinos. A esta altura, superior a la del «Mont Blanco» protegidos por las tinieblas, es muy difícil percibirse de su presencia y su posición se advierte por el ruido de sus motores, a veces tan apagado que casi se oye.

Cuando, descubiertos los aviones, advierte a la gente el peligro, por las sirenas, el pitido de éstas suele coincidir con la caída de los proyectiles. Claro es que inmediatamente rompen el fuego las baterías de defensa y salen los aeroplanos de persecución. Pero como los alemanes lo único que proponen es causar destrozos, una vez que arrojan los proyectiles, huyen precipitadamente, volviendo a perderse en las nubes del cielo.

Contra estas bárbaras incursiones hay dos procedimientos; que los críticos militares franceses han denominado estrategia ofensiva aérea y estrategia defensiva. Consiste la primera en bombardear sus campos de aviación, destruir las bases de que parten los «raids». Y consiste la segunda, como el nombre lo indica, en prepararse convenientemente para impedir la llegada de los pájaros alemanes.

Los ingleses han preconizado que protección más eficaz contra los zeppelines, gothas, albatos y demás aeronaves consiste en el establecimiento de un fuego de contención denso y continuo, evidente que la defensa será tanto más fuerte cuanto las baterías antiaéreas sean más numerosas y cuanto que los emplazamientos de ellas estén mejor escogidos. Sin embargo, este fuego de contención produce principalmente un efecto de intimidación, según resulta de las experiencias inglesas, pero en realidad no tiene verdadera eficacia, porque resulta muy difícil, sino imposible, y rodean las poblaciones de un círculo de llamas.

Para conseguir esa eficacia, es preciso recurrir a la casa aérea de aparatos combinados los dos medios pueden producir muchos mejores resultados. Así pues, desde que llega la noche, se lanzan las baterías a romper un fuego continuo, al mismo tiempo, lanzarse los aviones a la altura del enemigo, evolucionando siempre dentro del círculo de fuego de baterías. En este modo, cualquier avión que penetra en ese círculo, se encontrará con los aviones que inmediatamente entrarán en con él una lucha cuya superioridad es dudable, y en cambio los aviones de caza no se exponen a su blanco de las baterías, como sucedería en el caso de que saliesen del círculo de fuego.

Esta combinación es la única que puede producir resultados verdaderamente eficaces. Claro es que continuamente se están estudiando medios nuevos y mejor tendria de particular que el día pasado surgió un nuevo Wells, un nuevo Julio Verne y descubriese, de plano la solución del problema. Cosas más sencillas se han visto en esta guerra, cuando no parece sino que todos los talentos del mundo se han puesto a contribución para las devastaciones y de las ruinas.

La estrategia aérea es, por el momento, un problema sin solución. Pero difícil era la aviación estable y se solucionó satisfactoriamente, de manera que no sería extraño que también lo seguramente se descubriese. Conocida la causa, es fácil calcular el efecto y, en muchos casos, precaverse de él.

A evitar los perniciosos efectos de la aviación alemana tiende ahora Francia cuyo alto mando, de acuerdo con algunos de reconocida competencia, está estudiando los medios eficaces de evitar que los aeroplanos alemanes destruyan ciudades abiertas y causen la muerte a sus pacíficos habitantes.

SALVADOR MUÑOZ

## Crónica judicial

### SEÑALAMIENTO

Para mañana está señalada la vista de la causa seguida por el juzgado de Lugo contra Vitorino Otero, como autor de un delito complejo de disparo y lesiones.

Es ponente el Sr. Vieitez, defensor Sr. Varela Balboa y procurador D. José García Gesto.

FRANCO CONCERTADO  
LUGO: Domingo 24 de Marzo de 1914  
ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador No se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono 10.  
EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y sus alrededores.COMENTARIO A LA GUERRA  
Ciencia y estrategia aérea  
La aviación ha realizado grandes progresos durante la guerra. Algunos de ellos son resultado de laboriosos estudios proseguidos en el silencio de los gabinetes.  
No cabe duda de que el problema de la defensa de las ciudades contra las incursiones nocturnas de las escuadras aéreas es de gran dificultad. Los planes alemanes emprenden su vuelo a la caída de la noche, elevándose a 5 000 metros antes de que la luna salga, por obscurecer, como decían los latinos. A esta altura, superior a la del «Mont Blanco» protegidos por las tinieblas, es muy difícil percibirse de su presencia y su posición se advierte por el ruido de sus motores, a veces tan apagado que casi se oye.  
Cuando, descubiertos los aviones, advierte a la gente el peligro, por las sirenas, el pitido de éstas suele coincidir con la caída de los proyectiles. Claro es que inmediatamente rompen el fuego las baterías de defensa y salen los aeroplanos de persecución. Pero como los alemanes lo único que proponen es causar destrozos, una vez que arrojan los proyectiles, huyen precipitadamente, volviendo a perderse en las nubes del cielo.  
Contra estas bárbaras incursiones hay dos procedimientos; que los críticos militares franceses han denominado estrategia ofensiva aérea y estrategia defensiva. Consiste la primera en bombardear sus campos de aviación, destruir las bases de que parten los «raids». Y consiste la segunda, como el nombre lo indica, en prepararse convenientemente para impedir la llegada de los pájaros alemanes.  
Los ingleses han preconizado que protección más eficaz contra los zeppelines, gothas, albatos y demás aeronaves consiste en el establecimiento de un fuego de contención denso y continuo, evidente que la defensa será tanto más fuerte cuanto las baterías antiaéreas sean más numerosas y cuanto que los emplazamientos de ellas estén mejor escogidos. Sin embargo, este fuego de contención produce principalmente un efecto de intimidación, según resulta de las experiencias inglesas, pero en realidad no tiene verdadera eficacia, porque resulta muy difícil, sino imposible, y rodean las poblaciones de un círculo de llamas.  
Para conseguir esa eficacia, es preciso recurrir a la casa aérea de aparatos combinados los dos medios pueden producir muchos mejores resultados. Así pues, desde que llega la noche, se lanzan las baterías a romper un fuego continuo, al mismo tiempo, lanzarse los aviones a la altura del enemigo, evolucionando siempre dentro del círculo de fuego de baterías. En este modo, cualquier avión que penetra en ese círculo, se encontrará con los aviones que inmediatamente entrarán en con él una lucha cuya superioridad es dudable, y en cambio los aviones de caza no se exponen a su blanco de las baterías, como sucedería en el caso de que saliesen del círculo de fuego.  
Esta combinación es la única que puede producir resultados verdaderamente eficaces. Claro es que continuamente se están estudiando medios nuevos y mejor tendria de particular que el día pasado surgió un nuevo Wells, un nuevo Julio Verne y descubriese, de plano la solución del problema. Cosas más sencillas se han visto en esta guerra, cuando no parece sino que todos los talentos del mundo se han puesto a contribución para las devastaciones y de las ruinas.  
La estrategia aérea es, por el momento, un problema sin solución. Pero difícil era la aviación estable y se solucionó satisfactoriamente, de manera que no sería extraño que también lo seguramente se descubriese. Conocida la causa, es fácil calcular el efecto y, en muchos casos, precaverse de él.  
A evitar los perniciosos efectos de la aviación alemana tiende ahora Francia cuyo alto mando, de acuerdo con algunos de reconocida competencia, está estudiando los medios eficaces de evitar que los aeroplanos alemanes destruyan ciudades abiertas y causen la muerte a sus pacíficos habitantes.  
SALVADOR MUÑOZ  
Crónica judicial  
SEÑALAMIENTO  
Para mañana está señalada la vista de la causa seguida por el juzgado de Lugo contra Vitorino Otero, como autor de un delito complejo de disparo y lesiones.  
Es ponente el Sr. Vieitez, defensor Sr. Varela Balboa y procurador D. José García Gesto.

Cultivo de plantas medicinales

Las estadísticas que publica la Dirección de Agricultura demuestran que en España existen 400.000 hectáreas de terrenos baldíos, completamente inútiles para la economía nacional.

CONFERENCIAS POR TELEFONO

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELÉGRAFO) Madrid 23-24/10 En el Senado En la sesión celebrada hoy por la Alta Cámara aprobóse la aptitud de los senadores.

En el Congreso Esta tarde estuvo concurrendísima la sesión de la Cámara popular. Abierta la sesión, hizo uso de la palabra D. Eduardo Barriovero, quien pidió que se concedan moratorias al comercio.

Los reporters acogieron bien esta disposición que tiende a evitar malas interpretaciones y a ahorrar tiempo.

La guarnición de Madrid Hoy hicieron su presentación al ministro de la Guerra los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid. El general Marina mostróse afectuosísimo con todos.

La amnistía Los socialistas creen que no tardará muchos la concesión de la amnistía.

Vapor capturado Dicen de Cristianía que muy cerca de Noruega fué capturado el vapor armado alemán «Valeria».

Huelgas en Viena Despachos de Londres aseguran que han estallado importantes movimientos huelguistas en Viena y en Budapest.

Submarino hundido Despachos de Norteamérica dan cuenta de haber ingresado en un campamento de prisioneros los tripulantes de un submarino alemán que hundiera varios navíos americanos.

Tropas a Francia Otros despachos de Washington dicen que han salido de varios puertos norteamericanos varios transportes conduciendo tropas con destino al frente occidental.

El coronel Márquez A pesar de haber publicado el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra el decreto separando al coronel D. Benito Márquez del Ejército, el Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha resuelto que falta un documento para que sea firme la separación.

Las vacaciones de Cortes Se cree que durarán tres días las vacaciones de las Cortes, con motivo de la festividad de Semana Santa.

Actividad En cuanto se hicieron cargo de las oficinas de Telégrafos los empleados que estaban en huelga, han comenzado a desarrollar una actividad enorme para el despacho del servicio telegráfico.

Los sargentos expulsados por la Cierva Los sargentos y brigadas expulsados del Ejército por el anterior ministro de la Guerra Sr. La Cierva, suman todavía un total de 40.

Las notas por escrito El Sr. Maura manifestó a los periodistas que les facilitará en notas escritas las noticias de todo cuanto ocurra.

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva alemana

Parte francés París.—Oficial. Hubo un intenso bombardeo en el Camino de las Damas. En otros puntos fracasaron los violentos ataques de enemigo.

Parte inglés Londres.—Oficial. Sigue sin interrupción la batalla emprendida hace dos días. Los alemanes sufren grandes pérdidas.

Parte alemán Berlín.—Oficial. Seguimos desarrollando con éxito nuestra acción en Occidente. Hemos nuevos prisioneros, capturando además material de guerra.

Parte italiano Roma.—Oficial. En el valle de Brenta y en otros puntos se libran furiosos combates. Nótanse grandes movimientos en el campo enemigo.

DE EL FERROL El nuevo jefe de la Escuadra Se ha posesionado de su cargo el nuevo jefe de la Escuadra, vicealmirante señor Miranda.

DE SOCIEDAD Después de haber pasado una temporada con permiso, al lado de su familia regresó ayer en el tren correo a Oviedo el oficial de la Sucursal del Banco de España de aquella población, D. Eduardo Ron Paro.

Información general

Madrid 23-24/30

Entusiasmo en Madrid

El nuevo Gobierno Desde mucho antes de las diez y media, hora señalada para el acto de la jura del nuevo Gobierno, un gentío inmenso ocupó los extensos alrededores del Palacio Real.

La llegada sucesiva de los ministros fué saludada con ensordecedores aplausos.

El acto de la jura se verificó con las formalidades de ritual.

Al salir los consejeros de Palacio, el entusiasmo popular, que hasta entonces se había manifestado en ovaciones aisladas de grupos, estalló imponente, indescribible. Una multitud, que no bajaría de 40.000 almas, prorrumió en un aplauso unánime, cerrado, delirante, seguido de vivas entusiastas a España, al Rey al Ejército, a Maura, al marqués de Alhucemas, a Dato, a todos los ministros, en fin.

Fuó un momento de honrísima conmoción. Los ministros, presa de una emoción profunda y extraña, no acertaban a articular palabra.

Los vivas y aclamaciones se sucedían sin interrupción, repetidos por decenas de millares de labios.

La presencia del Sr. Cambó, pálido, vestido de frac, hizo prorrumir a la gente en vitores a Cataluña y a España.

El leader regionalista, visiblemente sobrecogido pudo solo decir con voz velada:

—Todo por España y para España. Una ovación taca y siguió a esta patriótica exclamación.

Los ministros, abrumados, empujados por aquella inefable manifestación de simpatía, con los ojos empujados por las lágrimas, sólo tuvieron impulso para dirigirse a sus carruajes.

A duras penas pudo decir el conde de Romanones: —Esta tarde habrá sesión en las Cámaras.

Las tropas aclamadas A las once de la mañana del viernes era difícil dar un paso por la calle del Arsenal, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo en Madrid.

Los balcones de los edificios se hallaban llenos de curiosos.

A las once y media, aproximadamente, desfiló por las citadas vías la fuerza del regimiento de Asturias, que regresaba de la parada.

El público se incorporó a las tropas, dando clamorosos vivas al Rey y a España.

También se oyeron muchos vivas al Ejército.

En el momento en que las tropas pasaban por la Puerta del Sol, se estaba verificando en el ministerio de la Gobernación la toma de posesión del nuevo ministro, señor marqués de Alhucemas, y precisamente en aquellos instantes los funcionarios de dicho departamento interrumpían el discurso del ministro con vivas y aplausos.

La manifestación continuó por la Carrera de San Jerónimo y por el paseo del Prado, agregándose a ella, durante todo el trayecto, centenares de curiosos.

Al llegar las fuerzas de Asturias a la puerta de Atocha, no rompieron filas como otras veces, para continuar la marcha en columna de viaje, sino que continuaron formadas.

Del Ministerio de Fomento salieron numerosas personas, sumándose a las que vitoreaban a España.

La banda del regimiento ejecutó «La canción del soldado», del maestro Serrano, que fué coreada por el público.

La manifestación continuó hasta el cuartel donde se alojan las mencionadas fuerzas.

El Monarca en las calles Después de las once y media salió el Rey de Palacio, en automóvil descubierta, acompañándole el príncipe D. Felipe.

Se dirigió al Hipódromo, por donde pasó hasta cerca de la una de la tarde.

En la Castellana y en el paseo de Recoletos fué objeto S. M. de ovaciones delirantes, tomando parte en ellas las damas que a aquella hora se encontraban paseando.

A las una y cuarto el público se hallaba estacionado en la puerta del Sol y en la calle del Arsenal, aguardando el regreso del Monarca a Palacio.

No tardó en divisarse el automóvil regido prorrumiendo la muchedumbre en gritos de entusiasmo.

Las señoras desde los balcones agitaban los pañuelos.

En la calle del Arsenal la concurrencia impedía materialmente el avance del automóvil regio.

Se acercaron a éste varios militares y algunos títulos de Castilla, dando la mano al Rey y asociándose a las aclamaciones de la muchedumbre.

Hasta la llegada a Palacio no cesaron las manifestaciones de cariño.

Advertisement for Jesús Latas Folgueira, Médico, former intern of the Hospital Clínico de Santiago. Specializes in stomach and intestinal ailments.

Advertisement for 'Vuelta a la normalidad' (Return to normalcy), mentioning the derogation of decreets and the return of normalcy to public life.

Advertisement for 'LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO' (The Sick of the Stomach), listing various ailments and treatments.

Large advertisement for 'GARGANTA, NARIZ Y OIDOS' (Throat, Nose, and Ears) by Dr. Jiménez Facio, located at the Hospital de la Princesa in Madrid.

Advertisement for 'DE EL FERROL' (From Ferrol) and 'DE SOCIEDAD' (Society), mentioning the new head of the Squadron and a social notice.

Advertisement for 'EICOS' (Eicos) as a representative for the province of Lugo, mentioning a public meeting.

e carga a los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura de los reclutas destinados al Regimiento de Melilla, núm. 59, Antonio López Rodríguez, Antonio Rouco Laras, Antonio Méndez Álvarez y Ramón Rama Gómez, naturales de la provincia de Lugo, y caso de ser habidos los pongan a disposición del comandante general de Melilla.

Por la alcaldía de esta capital se hace público que fijadas por la Corporación las secciones en que se dividen los contribuyentes del término para el sorteo de los vocales asociados que con el Ayuntamiento han de constituir la Junta municipal en el corriente año, y designado el número de aquéllos que a cada una de dichas secciones corresponden, se publica el resultado de la formación de las mismas por término de ocho días, de conformidad y a los efectos que determina el artículo 67 de la ley Municipal; advirtiendo que los antecedentes se hallan de manifiesto en la Secretaría del municipio durante el referido plazo.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy, de seis a ocho de la noche, la banda municipal:

- 1.ª «El Huérfano», pasodoble.—Roig.
2.ª «Las tres gracias», gavota.—Yuste.
3.ª «La Reina mora», fantasía.—Serrano.
4.ª «Overtura solemne».—Peñalva.
5.ª «El Zapador», pasodoble.—Saco del Valle.

Santoral de hoy, 24 domingo: Festividad de Ramos. Santos: Timoteo y compañeros mrs.; Agapito, ob. y mr.; Rómulo, mr.; Simón, inocente y mr.; Latino, ob. y cf. Santa Catalina de Suecia, vg. Sale el sol a las 5'48 y se pone a las 6'07.

La recaudación de contribuciones por territorial y demás conceptos del actual trimestre tendrá lugar en los pueblos que a continuación se expresan, los días que también se indican: Prredela, del 23 al 23 del corriente en el siuto de costumbre. Incio, del 26 al 28 de id., en id. Carballedo, del 25 al 28 de id., en id.

Por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial se han hecho los siguientes nombramientos de justicia municipal: Fiscal de Taboada, D. Manuel Souto Fente. Idem de Corgo, D. José Díaz Castroverde. Juez municipal de Sarria, D. Germán Iglesias Lois.

La espléndidez del tiempo que venimos disfrutando estos días la aprovechan los agricultores para realizar las faena del campo propias de la temporada, como es la siembra de la patata. Si el tiempo continúa así promete resultar muy abundante la próxima cosecha en general.

DE GALICIA

CORUÑA.

Es esperado en el puerto el trasatlántico

«Santa Isabel», que trae para esta capital 80 pasajeros que llegaron a Cádiz, procedentes de Buenos Aires, a bordo del buque de igual compañía «Infanta Isabel de Borbón».

Para el día 28 se ha anunciado la salida de La Coruña del trasatlántico «Reina María Cristina», con dirección a la Habana, llevando pasajeros y correspondencia.

Siguen los asaltos a las casas de quinta de los pueblos cercanos a la capital.

Días atrás, de noche, fué asaltada la que posee en Alvedro, de Culleredo, el capitán de Caballería, D. Oscar Boán Calleja.

Los «cacos» penetraron en la casa, por una ventana, y violentaron las cerraduras de varios muebles.

Se llevaron una manta de lana, dos trajes de señora, otras prendas de ropa y un reloj despertador.

FERROL.

Túvose noticia del fallecimiento del joven de 20 años Manuel Romero Romero, vecino de Sedes, a consecuencia de las heridas que recibió en los desagradables sucesos desarrollados en la tarde del 13 último.

Celebróse en la Sala de justicia de la Comandancia general, contra el patrón de la lancha de pesca «Flora», de la matrícula de Sada, Francisco T. Gestal, por el delito de pescar con explosivos.

SANTIAGO.

El activo teniente de Seguridad D. José Méndez, logró practicar una importante captura.

Se trata del autor de varios robos en fincas aristocráticas de Abegondo y Culleredo. Esta captura hizose por indicación del capitán de la Guardia civil de Betanzos.

El detenido se llama José María Carril. Tiene veintidós años de edad y es vecino de la parroquia de Conjo, habiendo sido mozo del ferrocarril.

Fué detenido en la travesía del Gayo. Ocupáronsele varias prendas de ropa blanca y trajes de caballero con las marcas correspondientes al señor marqués de Figueroa, en cuya casa de campo de las Torres de Figueroa (Carral) robó con otros tres compañeros suyos.

También robó hace poco en las fincas de recreo que en Culleredo poseen el coronel de la benemérita D. Eduardo Lobo (jefe de Seguridad en Madrid) y el banquero coruñés D. Narciso Obanza.

El alcalde Sr. de la Riva, celebró una nueva reunión con los canteros, para solucionar el asunto de su pretendida huelga.

Los patronos, por indicación del señor de la Riva concederán un real de aumento en los salarios desde 1.º de mayo.

Los obreros quieren que dicho aumento comience ya a regir ahora.

El laureado pintor compostelano Juan Luís López, vendió una de las artísticas acuarelas enviadas a la Exposición de humoristas que se celebra en Madrid. Titúlase «El suspiro del buzo». Esta obra, que se refiere al des-

tronado Zar Nicolás, es un nuevo acierto del joven pintor santigués.

Villegómez continúa en este teatro alcanzando colosales éxitos.

Publicidad recomendada

Modista de sombreros Ha llegado procedente de Madrid con los últimos modelos para la próxima temporada. Se reforman toda clase de sombreros. Calle del Miño núm. 6-1.º

Señoras En la corsetería de Manuela Castedo, San Pedro, 22, hallarán las formas más elegantes y cómodas en corsés. Flexible, nuevo modelo sin ballenas. Se confecciona toda clase de corsés y fajas ventrales a medida.

ARRIENDO de una casa para establecimiento y tres fincas lindando con la misma, en la Ferredoiira, en el kilómetro 3 y en muy buenas condiciones, todo con llave en mano. En dichos almacenes se pueden establecer almacenes de granos, sal y depósito de vinos. Para informes, en la misma darán razón.

VENTA Se hace de la casa núm. 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Lecciones Profesoras piano, canto, de labores, dibujo y pintura. Se dan lecciones desde el 15 de febrero a domicilio y en la Plaza del Obispo Izquierdo n.º 5 primer piso. Se admiten encargos de pintura.

TRASPASO—Por tener que ausentarse su dueño se traspasa el acreditado establecimiento conocido por el «Gurugú», situado en la Plazuela de la Nova, número 3. Informará en el mismo, Juan Romay Fernández.

Colegio «Nuestra Señora del Carmen», CASTILLO, 15-2.º—LUGO

Director D. José Adrover Martí, maestro superior. PRIMERA ENSEÑANZA: niños y niñas. Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio. Clase nocturna para adultos. ENSEÑANZA PRACTICA. HONORARIOS: 3 pesetas mensuales.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2, 2.º



TALLER DE GRABADOR

Calle MANUEL BECERRA, 19-bajo SE HACEN SELLOS DE CAUCHU, BRONCE Y TROQUELES DE ACERO... TODAS CLASES... ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO ENLACES CAUCHU PARA MARCAR ROPA, a 0'60. Taponés-tinta para sellos. LETRAS GRABADAS en cubiertas a 0'10 Se hacen insignias y fichas todas clases para Casinos, etc. Placas para abogados, etc. TRABAJOS RÁPIDOS Y PERFECTOS

VARIEDADES

PÁGINA SELECTA

Artistas olvidados

Entre la vida de un gran artista y su obra

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS

Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

- Molinos harineros. Molinos de viento para el regadío de fincas. Alumbramiento de aguas (pozos artesianos). Presas y estrujadoras para uva. Ascensores y montacargas. Extintores y bombas para incendios. Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas. Aceites y grasas lubricantes. Correas, poleas, cojinetes, ejes, grúas. Máquinas para fábricas de conservas. Artículos para las mismas. Aceites de oliva, Estañó, Hoja de Plomo, Llaves.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO. Hay timbre en la puerta. —Teléfono 71

ANTIGUA ACADEMIA CRESPO

Barco 21.—Madrid

Director: Don Lorenzo Crespo, oficial 3.º del cuerpo de Correos, autor de varias obras de estudio y profesor de ciencias e idiomas.

Preparaciones que se hacen en este Centro:

- Correos.—A cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliares por otros profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 30 idem. Telégrafos.—A cargo de los oficiales Palencia y Santamaria, de Telégrafos; Ortiz, Capitán de Artillería y otros Profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 40 idem. Militares.—Preparación dirigida por los Capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo. Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 idem. Obras publicadas por D. Lorenzo Crespo. Correos.—Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 idem. Francés, 5 idem. Partida Doble, 10 idem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas. Telégrafos.—Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 idem. Atlas de Telégrafos, 4 idem.

Los pedidos al autor. Barco 21

Advertisement for Josefa Márquez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del Dr. Recasens—Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANA, 7.—LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º—LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

La Internacional

Agencia periodística de información y publicidad

Interesa a los Agricultores

Fomento Agrícola Español

Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor

Domicilio social: Cruz, 17—MADRID OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS

Crédito Agrícola.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anticipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones. Maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salvo de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y extranjero.

Fomento Agrícola.—Compra por cuenta propia tierras incultas o que secan, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas de una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRÍCOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente, Cruz, 17 Madrid.—Se necesitan Deditos.

do o bien apagarse una gran luz que dejó encendida la edad anterior y el ambiente que acaba de desvanecerse.

Cuando un pueblo tiene fe en su propio destino, cuando lucha aunque sea por la consecución de un sueño o por la continuación de una gloria que en el reloj de los siglos tiene ya próxima la hora suprema, todas sus cosas tienen un relieve que atrae a los estudiosos y una actitud que se impone a los indiferentes.

Pero cuando un pueblo cede en la lucha obstinada por la conservación de su ser e inculca la cabeza a la ley inexorable del cambio que preside en la vida de las colectividades, como en la de los individuos, cuando para aquel pueblo acaba la vida intensa y comienza la historia, una espesa nube de inconsciencia se extiende por encima de él, entenebreciendo todo.

Entonces es cuando viven desconocidos hombres que otros siglos tomarán en sus esfuerzos como patronos y maestros de entera, entonces caen en momentáneo vacío en el tiempo verdadero sublimará, como en una segunda creación, abriendo los ojos maravillados para abreviarse en la luz que de aquellas obras refugie.

En estos períodos de transición se hace posible el mercado miserable en la apreciación pecuniaria de los talentos inapreciables y un artista genial puede vivir en la miseria.

En estos ambientes mezclados son posibles las cegueras absurdas que no dejan ver la floración maravillosa de las grandes obras de los artistas ignorados y oscuros, que ven incomprendida y despreciada su labor aunque sea la más divina entre las humanas, la más buena entre las divinas.

No quiere decirse con esto que todo artista que es objeto de estas injusticias pase ignorado. Hay artistas afortunados personalmente, que mientras viven, triunfan y cosechan glorias, pero al morir su obra cae en la obscuridad. Su gloria dura lo que su vida. De éstos, los que cimentaron esta gloria en el humo de las circunstancias, ninguno volverá a ser objeto de la benevolencia de la fama.

En cambio los que fueron olvidados injustamente, porque un ambiente de prosaísmo de miseria intelectual les abrumó, volverán a renacer y su obra refugirá más espléndida que nunca.

Como las estrellas fugaces que en las noches bochornosas del estío, cuando la naturaleza con el jaeo enervante que sigue al esfuerzo cumplido, parece dejarse caer vencida en el reposo, surcan rápidas, el espacio, deslumbradoras y deslumbradas y desaparecen tan veloz para ir, más luminosas, a colgarse definitivamente en otros sistemas planetarios, alejados del nuestro, algunos artistas triunfan y son amados mientras viven, pero, al morir ellos, muere su obra para renacer en siglos venideros y constituirse como una figura preeminente de los mismos.

MIGUEL CAPDEVILA.

APUNTES HISTÓRICOS

España y Portugal

Toda la historia de Iberia, en sus conflictos internos consiste en la lucha separatista entre las diversas nacionalidades hispanas y en el esfuerzo de incorporarlas bajo una unificación monárquica.

La formación de una pequeña nacionalidad en el siglo XII, dando iniciación a la autonomía de otros Estados peninsulares y resistiendo siempre a la incorporación en la unidad leonesa, navarra o castellana y aún a través de todos los accidentes de la política internacional de Europa, conservando sin alarde su independencia, hoy aquí el problema importante del cual deriva toda la comprensión de la historia de Portugal.

La patria portuguesa es la constitución afectiva que espontáneamente estableció la concordia mutua de un pueblo y lo elevó por un natural «consensus» hasta llegar a las formas superiores de la organización nacional. Importa disecar esas fibras simpáticas; encuéntrase en los elementos antropológicos acentuados en los caracteres étnicos de las «razas»; en las modificaciones impuestas por la acción mesológica del clima y del territorio; determinando las reformas de la agregación social o las «instituciones»; maniéstase psicológicamente en el automatismo de las tradiciones nacionales, en que la consagración del pasado aclara y disciplina las aspiraciones de un vago futuro.

Estudiando la cuna de nuestros antepasados y sus primitivas apocisiones, conseguimos penetrar en la constitución espontánea de la patria portuguesa, que llegó a su pleno desenvolvimiento y sugerir destino desde que se tornó un impulsor continuo de la humanidad. Comete, exponiendo cómo la sociabilidad romana se elevó de la familia a la institución de una patria, «preludio necesario y sustentáculo continuo de la Humanidad», explica ese grandioso fenómeno por el acuerdo de las tres existencias coexistentes en nuestro ser: «La institución de patria, hasta entonces incompleta, resaltó de una feliz combinación entre el sentimiento y la actividad, según una conveniente extensión de la inteligencia.

En la vida histórica de la nacionalidad portuguesa refléjase un poco esta armonía de la patria romana, tera marítima, que le suministraba un estímulo de actividad y de independencia económica sino sobre todo por la acción refleja de esa agitación de otros Estados igualmente pequeños que se proclamaban libres, como cuando la muerte de Alfonso VI de Castilla, con la cual se rompieron los vínculos superficiales de la unificación política que maniataban ya a buen número de Estados. Por otro lado, la pérdida de la nacionalidad portuguesa en 1580, incorporada por Felipe II a la unidad castellana, fué la consecuencia de una política de absorción de que los propios monarcas portugueses Alfonso V, Juan II y Manuel I, que pensaron obtener por medio de casamientos reales la fusión de Portugal y el resto de Hispania bajo un cetro único. Aquí la fuerza de las circunstancias ha sido más poderosa que las ambiciones absurdas de los individuos; la autonomía de Portugal subsiste, a través de las terribles calamidades que en Europa han levantado grandes Estados como Austria, Prusia y Rusia, destruyen to otros como Irlanda, Escocia, Polonia y aún Italia y Grecia antes de sus modernos renacimientos.

Después de la formación de la nacionalidad portuguesa, el hecho de su persistencia es un problema de primer orden para el historiador; en él se encierran indicaciones vitales para el futuro de los pueblos peninsulares, tanto siglos hostiles entre sí por odios perpetuados en beneficio de dinastías egoístas. Es de la persistencia de las causas mesológicas que los espíritus superiores comienzan a deducir las formas de la organización política de la Península hispana; «la forma natural, racional y por esto definitiva, es la de una federación voluntaria», ya presentada por algunos espíritus lúcidos como Charriére, Henrique Nogueira, Pi y Margall y otros, forma que justifican sus admirables doctrinas iberistas, tendentes a remodelar la Iberia bajo la justa base del reconocimiento de las tres imprescindibles autonomías nacionales: la galaico-portuguesa, la castellana y la catalana.

Ideal soberbio y generoso al cual deberíamos todos tender en una aspiración fraternal y de progreso humano.

TEÓFILO BRAGA.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Papel comercial de cartas, excelente calidad, a 10 pesetas las 500 hojas con sobres.

Imprenta de EL PROGRESO

Alumbrado por acetileno

Con el NUEVO APARATO HISPANO-ARGENTINO

Premiado en la exposición del Centenario Argentino de 1910

obteniendo una luz clara como el sol; sin oscilaciones; carga de carburador, de 8 a 20 kilos; dura la carga de 3 kilos, doce días, sin ir al aparato para nada, no hay olor ni admiten explosión de ninguna manera. De fácil manejo.

Hay colocados en esta región durante el año 1917, veinticinco aparatos. Para referencias pueden informar los interesados que los usan en la Coruña.

Don Germán Vergner, Real, 88; Viuda e Hijos de Miralles.—En Santa Cruz, D. Ramón González. D. José Collazo.—En Celas de Peiro, D. Juan Ozores.—En Almeiras, molino «Teiva», D. Nicolás Pose.—Carral, D. Victoriano López.—Montemayor, el párroco, D. Manuel Viñoles.—Cedeira Sres. López de la Vallina y Hermanos.—Cordido (Cruz encarnada), D. Eusebio García Fraguera.—Betanzos (estación Norte), doña Manuela Seco.—Guitiriz, don Luís Lage, corresponsal de La Voz.—Lugo (Castro Riveras de Lea), D. José Flórez.—En El Barquero, D. Eugenio González, ex-alcaide; D. Francisco Peón Blanco, administrador de Correos, D. José Vidal, y D. Manuel Rodríguez Rey, D. Manuel Casal, D. Santos López.—Carliño, D. Francisco Pernas Ducanto, D. Leopoldo Yáñez.—En La Baquería, D. Vicente Hermida, administrador de Correos, y D. Mariano Grala de Miño.

Todo comprador tiene derecho a recibir el importe que gastó, siempre que el aparato no funcione bien. Cuenta la casa con un técnico para hacer las instalaciones, sin cobrar cantidad alguna, y dar las necesarias instrucciones.

Para pedidos: CORDONERÍA 10 Bajos.-LA CORUÑA

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 -:- LA CORUÑA -:- Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 2.

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted, lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El trunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreite.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D. .... domiciliado en ..... calle ..... núm. .... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al «bono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria. Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. . . . . Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ . . . . . Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile,

Perú, Ecuador, Panamá y Cuba,

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA. VIGO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.